

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — L
Vidékre félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.



Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill., Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Az entente ezernél több hajóvesztésege.

Az oroszok és az angolok nagy veszteségei.

Senleges (rotterdami) jelentés szerint a német buvárhajóharc megkezdése (1915. február 15. e világtörténelmi jelentőségű nap!) óta ezernél több hajót vesztett a tengereken. **Ezer hajóvat milliárdok jutottak a tenger fenekére visszahozhatatlanul.** Olyan veszteség ez, melyet csak évtizedek szorgalmas munkája hozhat helyre, de a háboru alatt pótolhatatlan.

Legnagyobb természetesen Anglia hajóvesztésege, körülbelül 65 százalék, értékben azonban jóval több. A központi hatalmak tengeri veszteségei ezzel szemben alig jöhetnek számításba, Anglia kereskedelmi tengerészete azonban már erősen érzi a hajóhiányt a világforgalom megcsappanásában, hadiflottája pedig 51 egység veszteséggel annyira meggyöngyült, hogy már saját partvidékét sem képes megvédelmezni. A francia hadiflotta 15, az olasz 12 egységet veszített. Az entente hadi flottájának vesztesége az állomány 10 százaléka közel jár és a buvárhajóharc még nagyobb mértékűt fog ölten, sőt működési köre is egyre terjedelmesebb lesz, hiszen az Crkney szigetektől Szuezig terjed.

Az angolok a Somme folyó és Aucra patak közt, az oroszok pedig Lengyelországban példátlan emberanyagpazarlással folytatják támadásaikat, melyek ritkán és akkor is alig számbavehető területnyeréssel járnak, ellenben szörnyű veszteségeket szenvednek. Ez esztelen emberpazarlás célja Románia megnyerésére van.

Az angolok már az offenzíva elején beösmerték, hogy lélegzétvételre kénytelenek voltak megállni, azóta azonban a lélegzétvételül egyre nehezebb lett és hetek óta állanak.

Az oroszok éjjel-nappal támadnak és nem törődnek embertömegeik pusztulásával, csak valami kis sikert tudjanak felhívni. Az ő előrenyomulásuk még nem is akadt meg mindenütt, de erejük felőrlése a legbiztosabban halad: valósággal rohannak az összeomlás felé.

Höfer jelentése.

Az oroszok szakadatlanul támadnak.

Budapest, július 30. (Orosz harctér.) Keletgaliciában és Wolhyniában a csaták változatlan hevességgel folynak. Keletgaliciában, különösen Wolhyniánál, Kolo-

meától északnyugatra elkeseredetten harcolnak. Az ellenség támadásait éjjel-nappal folytatta. Minden erőfeszítése a leg súlyosabb veszteségek között hiúsult meg. Hasonlóképp semmi eredményt sem ért el a Berestecko és a Stochod melletti Stolychwa közt végrehajtott támadásaival, noha a legnagyobb mértékben pazarolta emberanyagát. Többnyire már a védők tüzéségi és gyalogsági tüze megállásra kényszerítette ellenség támadó oszlopait; ahol az oroszok, mint Lucktói nyugatra Terstyanszky vezérezredes hadseregénél, átmenetileg behatoltak árkaikba, ott ellentámadásunk ujr kivetette őket. A Styr melletti Kaszovkánál a védekezést több orosz támadásnak visszaverése után a messzire kiugró Stochod-iv szélső vonalába helyeztük vissza.

(Olasz harctér.) A Paneviggiótól délnyugatra fekvő magaslatokon olasz zászlóaljok támadását vertük vissza. Egyébként a harc vonal egyes szakaszain élénk tüzéségi harcok folytak.

(Délkeleti harctér.) Változatlan.

Fülfent a muszka-vezérkar.

Sajtóhadiszállás, július 30. Az orosz vezérkar legutóbbi jelentésében közli, az orosz csapatok sikeres előnyomulása közben elérték a Kirlibaba-Visó-Maramarossziget közti, keresztező utat. **Ez a közlés nem felel meg a valóságnak, mert foglyok kivételével egyetlen ellenséges katona sem jutott ideig.** Az oroszokat ezen uttól 15-20 kilométer kiterjedésű, járhatatlan erdős terep választja el. Ez az erdőség áll az ország kapujában és ebben az irányban igyekeznek előtörni, azonban eddig sikertelenül.

Románia színváltozása.

Berlin, július 30. (Berliner Post.) Romániának a központi hatalmakhoz való közeledését a gazdasági megegyezés nem kezdeményezte, de még a német-román közösség zavartalan fennállása esetén is bizonyos hangulatváltozás és a Pétervárbukarest közt újra megindított összeköttetés arra emlékeztetnek, hogy Délkelet-európában még nem szűnt meg a háborus izgalom. Ha Romániában nyomulnak előtérbe, amelyek ellenünk irányulnak, nem huzódózással, hanem a kellő elszántsággal kell fellépünk ellene.

Az orosz-svéd viszony.

Háborus előkészületek a határon.

Berlin, július 30. Oroszország és Svédország közt a viszony nagyon kiélesedett, úgy, hogy a konfliktus kitörése komoly lehetőséggé vált. A svédek az orosz erődítésekkel látták el; a városban teljes brigád és három lovas hadosztály állomásozik. Az oroszok a svéd- finn határon drótakadályokat emeltek és block-házakat építettek; azonkívül az egész határt lovassággal és gyalogsággal rakták meg, Finnország belsejében pedig jelentékeny tüzéséget vontak össze. Az oroszok még jobban megerősítették az Alland-szigeteket és annak egyik kikötőjét robbantási műveletekkel buvárhajók részére alkalmassá tették azonkívül erős aknaövel vették körül a szigeteket. Oroszország bizalmatlansága Svédország iránt tehát nem éppen plátói, sőt a Svédország elleni védekezés mutatja, hogy a Svédország érzékenysége Oroszországnak több oka van, mint a háboru elején volt. Svédország a háboru alatt többször tiltakozott Pétervárott Oroszországnak a tengeren elkövetett jogtalanságai és az Alland-szigetek megerősítése ellen, de hiába. Svédország most nyomatékosabb tiltakozásra készül.

Oroszok a francia fronton.

Berlin, július 30. Mint a Novoje Vremje jelenti, a francia fronton levő orosz csapatok legutóbb résztvettek a Champagne-ban a felderítő támadásokban és jelentékeny veszteségeket szenvedtek. A veszteségek pótlására ismét 1500 főnyi orosz csapat érkezett Brest francia kikötőbe.

Ötmillió gránát a német állásokra

Bécs, július 30. Az angolok és a franciák a Somme két partján levő német állásokra senleges közlések szerint ötmillió gránátot löttek és a lövészernek ez a mérhetetlen és oktalan pazarlása, valamint a rettenetesen nagy embertömeg föloldozása nem járt egyéb sikerrel, mint néhány kilométernyi terep meghódításával. Pikkardiában az angol és a francia offenzíva még mindig vesztegel. A Somme két part-

ján folyik a támadás, egyes szakaszok ellen továbbra is nagy erőket vetnek harcra, az eredmény azonban siralmas, mert a támadókat a vitéz védők mindenütt visszaverik, miközben az ellenség igen súlyos veszteséget szenved. Ez a sors érte azokat az újabb előretöréseket is, melyeket az angolok sűrű tömegekkel intéztek a német állások ellen. Pozíciójánál, a Somme nyugati partján az ellenség előretörése már a kezdetén megghiusult a németek védőtüzén.

Az ágyuk tevékenysége a Somme egész vidékén igen fokozódott. A verduni vár körül tegnap gyalogsági harcra egyáltalán nem került sor. A francia Cominesnek az angolok által való lövése a polgári lakosság körében néhány áldozattal járt és több objektumot is megrongált. Katonai jellegű kár azonban nem esett a városban. A németek a légi harcban egy ellenséges hadi repülőgépet ártalmatlanná tettek.

Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállástól.

Berlin, július 30. (Nyugati harctér.) Az Aucre patak és a Somme között az ellenséges tüzelés a legnagyobb hevességre fokozódott. Pozíciójánál és Longuevalnál az angol részleges támadások eredménytelenek maradtak; a Sommetől délre és a Maastól keletre élénk tüzérségi harcok voltak. Baldanus hadnagy a Chaladenál (nyugati Argonnok) ötödik ellenfelét tette légi harcban harcképtelenné; ezenkívül az Argonnok keleti szélén és Sennheimtől keletre szintén lelőttünk egy-egy ellenséges repülőgépet.

(Keleti harctér.) Hindenburg tábornagy hadcsoportja: Erősebb ellenséges járőröket tüzelésünkkel megakadályoztunk abban, hogy a Dünán átkeljenek. A csapatszállítványokkal megrakott Vilci-ka—Molodecno, Minsk vonalon sikeresen bombáztuk a vasúti telepeket, valamint Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja előtt pogorjelci és Horodzieja vasúti állomásokat. Este Skorovovától délre egy orosz támadás tűzünkben teljesen összeomlott. Linsingen tábornok hadcsoportja: Az ellenséges támadások terjedelmes ereje még növekedett. Egyes szakaszok kivételével Stobychwától kezdve a Stochod mentén, Koweltól északra, a Beresteckotól nyugatra fekvő vidékig terjedtek ki. Ezek a támadások az ellenség óriási veszteségei mellett többnyire zárótűzünkben hiusultak meg. Az egész arcvonalon csak néhány helyen került közel-

harcra a sor. A benyomuló ellenséget ellentámadással ismét visszavertük, vagy megállítottuk. Régebbi terveinknek megfelelőleg éjjel visszavontuk csapatainkat a Kowel rownói vasutvonal északra levő és kelet felé kiugró Stochod ivról a rövid szelővonalra, anélkül, hogy ezt a mozdulatunkat az ellenség megzavarta volna. Bothmer gróf tábornok hadserege: Az oroszok Bucactól északnyugatra és nyugatra ellenünk intézett, részben erős támadásainak tegnap sem volt eredménye.

(Balkán harctér.) Nem volt lényeges esemény.

Románia és az entente.

Lugano, július 30. Mint a Bissolati által sugalmazott, milánói „Secolo” jelenti Rómából, a négyes szövetség kisebb bizalmatlansággal tekint most Romániára, mint azelőtt, sőt bizonyos optimizmussal. Az entente és Románia az eszterdeje megszakadt tárgyalások fonalát ugyanazon a ponton vette föl, ahol megakadt. Az entente olyan területeket biztosít Románia részére, hogy a Balkán vezető hatalma lesz. Oroszország ezenkívül biztosította Romániát, hogy kellő hadianyaggal és municióval ellátja és mindent azon a napon szállítja, amelyen Románia a háborút megkezdi.

Elzárták a vájci határt.

Genf, július 30. Franciaország és Svájc közt a határt a svájci oldalon elzárták. A svájci hatóságok az összes táviratokat, így a francia és angol haditudósítók jelentéseit is visszatartották.

Orosz csapatösszevonás az Al-Dunánál.

Bukarest, július 30. Az oroszok újabb csapatokat hoztak a román határra. Az aldunai orosz örök szerint legalább kétszáz ezer főnyi sereget vontak itt össze az oroszok és állítólag maga Ruskij tábornok fog a csapatok élére állni, hogy az expedíciós sereg céljait sikeresen megoldhassa.

Románia magatartása.

Berlin, július 30. A Nationalzeitungnak az orosz határról a pétervári román kolónia vezetőjével folytatott beszélgetésről adnak hírt. Ez elmondott — már a mennyire Pétervárot ismerik — mindenféle részletet a román hadseregújászervezéséről, a dunai flottilla megerősítéséről és az Oroszország segítségével történt lövészerszállításról. Az ő véleménye szerint Romániában sokan a háberu mellett foglalnak állást, Bratianu pedig ingadozik. Romániának a háboruba való beavatkozása azonban ennek ellenére is valószínűtlen. A király igen népszerű és ő fogja az utolsó szót mondani, aki a hadviselő hatalmak harcoló seregeit jól ismeri.

A Birseviya Vjedomosztí azt írja, hogy Románia most nagyobb cselekvési szabadságot akar biztosítani magának és azt akarja elérni, hogy a béketárgyalásnál semlegességéért rekompenzációt kap-

jon. Hogy ha erre nem lenne kilátása, akkor félévvel a háboru befejezése előtt beleavatkozik a háboruba. Hogy ez mikor fog megtörténni, az idő kérdése.

Ezer hajó pusztult el.

Az entente veszteségei a tengeren.

Rotterdam, július 30. Mint az entente köreiből rendszeresen jölértesült Nieuve Rotterdamische Courant írja, 1915 február 18. óta, amikor Németország az északi tengert hadiszintérnek nyilvánította, a német és magyar-osztrák buvárhajók ezernél több hajót süllyesztettek el. A legnagyobb veszteség természetesen az angoloké 620 hajóval, melyek közül 51 hadihajó és 560 kereskedelmi jellegű, még pedig 358 gőzhajó, 19 vitorlás, 127 halászgőzös, 54 másféle halászhajó és 1 motorcsónak. Franciaország 74 hajót vesztett közte 12 hadihajót, Oroszország 41 hajót. A többi hajóvesztés a semlegeseké.

A Deutschland elindulása.

Berlin, július 30. Hágából jelentik: Washingtoni jelentések szerint a Deutschland buvárhajó ma elhagyja Baltimorét.

Az angol-francia erőlködés céltalansága.

Frankfurt, július 30. A Frankfurter Zeitung-nak a nyugati harctéren levő tudósítója jelenti a következőket: Az angolok újra megismételték nehéz pergőtűzüket. Most minden erejükkel arra igyekeznek, hogy az albert—bapaumei ut két oldalán elterülő fensik szélére fölkapaszkodjanak. Ezen a mezőségen, ahol hullámzó vetések és kicsiny gyümölcsösök közepette falvak pompáznak, nincsenek olyan ligetek, a minékért Mamez-, Trones-, Delville- vagy Fourreaux-nál olyan heves és tartós küzdelem folyt.

Az ellenség legújabb erőfeszítésével sem jutott közelebb támadásának céljához. A legsúlyosabb veszteséget a 160. magaslaton, Pozíeréstől északkeletre a fourreauxi erdőnél és Longuevalnál szenvedte. A Somme mentén a franciák a legutóbbi napokban korántsem azt az energiát fejtették ki, amellyel ujabban Thiaumont és Fleury ellen támadtak. Főképp Thiaumont védőmuért kísérleteztek ujabban meglepően erős előretörésekkel, de eddig egyebet nem értek el, mint az előtérben vívott árokharc kis és átmeneti jellegű felsőbbiséget.

ARMIJA

Ma, hétfőn

Előadások 7 órákor rendez, 9 órákor emelt helyárrakkal.

Virágh Jenő
Sándor Stefi
Halmay Vilmos

a budapesti Royal orfeum tagjainak vendégjátéka. Színre kerülnek a legújabb és legaktuálisabb kuplék, dalok és tréfák.

Film-műsor: Az utolsó kívánság, vigjáték. A három grácia, őshózat. Az erőszakos udvarló, vigjáték.

URANIA

Hétfő július 31, augusztus 1. Kedd

Protea II.

fantasztikus kalandor történet 4 részben.

Jaj! ez a szerelem

vigjáték 2 felvonásban.

Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendez helyárrakkal.

Belfort bombázása.

Karlsruhe, július 30. Belfort francia határerősség bombázásáról írják a baseli lapok:

Belfort bombázása július 21-étől 25-ig tartott. Szombaton (21-én) 2 ellenséges repülőgép jelent meg a város felett és 12 bombát dobtak le, közte több gyújtóbombát is. A lakosok a házakba menekültek. Néhány messzehordó, német ágyú lövedékei is érték a várost. Hétfő után 2 óra körül hatalmas robbantások hallatszottak, majd tűz ütött ki. Hétfőn a tűzoltóság ismét riadóval figyelmeztette a lakosságot a veszedelemre, mire mindenki a pincékbe menekült. A német repülő ekkor csak 5 bombát dobott, kedden is ugyanannyit és e mellett még lapokat tartalmazó csomagokat.

A törökök a galíciai harctéren.

Bécs, július 30. Roda Roda a sajtóhadiszállásról a következőket jelenti a „Neu Frei Presse”-nek:

Tisztek, akik Lembergől jöttek, beszélik, hogy ott a zutolsó napokban sok török tisztet lehetett látni, akik állomáshelyeire siettek. Valahányszor a török tisztek a városban mutatkoztak, lépten-nyomon rokonszenves tüntetésben volt részük, a lengyel lakosság a szimpátia minden jelével elhalmozta őket.

A török csapatok szállítása serényen halad. Kitűnő katonanyag ez, folszerelésük és egyenruhájuk pompás. Nagy utat tettek meg, de nem látszik rajtuk fáradtság nyoma, nagyszerű hangulatban vannak. Hadvezetésünk a vasúti igazgatással együtt mindent megtehet, hogy a török csapatoknak a monarchia területén való szállítása mentől simábban menjen, s a nagy csapatszállítás zavartalan lebonyolítása éppen most, mikor az észak felé vezető vasutvonalak amugy is túlságosan igénybe vannak véve, dícséretére válik vasutainknak. A hatóságok ritka kötelességtudásának köszönhető, hogy a török csapatszállítása teljesen titokban maradt mindaddig, míg a berlini Wolff-ügynökség nem adta ki hivatalos jelentését, hogy legközelebb török csapatok fognak a galíciai harcokba avatkozni.

Nem újabb keletű terv az, hogy török csapatok jönnék az európai orosz harctérré, már régen tervezve volt és nem a pillanatnyi harctéri helyzet tette szükségessé. A törökök Galiciában nem mint segítőerő jelennek meg, hanem azért, hogy vállalva velünk harcoljanak Törökország esküdt ellensége, az oroszok ellen azon a hadszíntéren, amelyen győzött ellenségük a legnagyobb erővel lépett elő, ott lekötötte magát, tehát döntően lehet és kell is leverni. Nem első eset, hogy török csapatok tüntek föl Galiciában. Már a tizenhetedik században jöttek török hadak északra az oroszok ellen, hogy a kizárólag által elpusztított dél-oroszországi területeket az ellenségtől megszabadítsák. Akkor a lengyelek állottak velük szembe, most a lengyel nép barátai és szövetségeseiként jönnék a törökök.

Színház.

Sándor Stefi, Virágh Jenő és Halmi Vilmos vendéggjátéka az Apollóban. A budapesti Royal-orfeum tagjai, akiket legutóbbi vendéggjátékuk alkalmával a közönség szeretete tüntetett ki. Ma kezdik meg két napra terjedő vendéggjátékukat. A gazdag és szép műsor a következő újdonságokból áll. — Ripacz a fronton. Muszka hadifogoly, Főkrilpi, Olyan mindegy nekem, Mennyivel jobb a csatában, Az én nőm ki van rattanálva, Szerkesztői üzenetek, Minek is születtem, Az én

babám, Nekem már semmi se fáj, Falusi asszony stb. Természetesen az előadás iránt már is nagy az érdeklődés. Jegyek délelőtt 11 órától előre válthatók.

Protea II. Valósággal fogalmat jelent már ez a név. A vakmerőségnek, a mindenre való elszántságnak fogalmát. Protea az, aki a lehetetlen fogalmát egyáltalán nem ismeri, aki a legvagmerőbb kalandokon megy keresztül, csak magáért a kaland kedvéért. Az Urania ma mutatja be ezt a fantasztikus kalandor történetet.

Az elásott szerb ágyúk.

Egyik nagyobb uradalomban hat szerb fogoly is dolgozott az aratásnál. Fogóságuk előtt tüzerek voltak a szerb hadseregben. Az aratásnál jól dolgoztak s a földbirtokos nagyon meg volt velük elégedve. Egy nap azonban előállt a szerb foglyokból álló arató banda vezére, egy volt tüzemester s kerekén kijelentette, hogy ők haza akarnak menni Szerbiába, mert nagyon elfogta őket a honvágy. A földbirtokos nagy szemeket meresztett. Hogy is ne! Hiszen honvágy okán minden hadifoglyot haza kellene eresztieni, ha ezt csakugyan szabadító okna lehetne tekinteni.

— Megbolondultatok? — kérdezte a szerbektől.

A hadifoglyok azonban nem tágitottak s arra kérték a földbirtokost, tegyen jelentést a fogolytábor ellenőrző tisztjének.

— Csak hadd beszéljünk mi a tiszt urral, majd megérti az a mi hajunkat és segít az rajtunk. Neki módjában van, megetheti.

Másnap a jelentésre megérkezett az ellenőrzéssel megbízott tiszt. Ő is majd eldőlt a meglepetéstől, mikor a szerbek előadták neki a kérésüket. De a tüzemester nagy nyugalommal szólt hozzá:

— Négyszemközt akarunk veled beszélni, jó uram.

A tiszt erre eltávolította az őrt.

— Uram, minket a honvágy megöl, — mondta a tüzemester. — De tudjuk, hogy ezért még nem eresztettek haza. Azonban kijelentjük, hogy ha módot nyújtasz arra, hogy Szerbiába kerüljünk vissza, olyan szolgálatot teszünk a te hadseregnek, hogy nálásak lesztek érte. Mi uram, mind a hatan tüzerek vagyunk és mi tudjuk, hogy hol ástuk el a nagy visszavonulásuk az ágyúinkat, amelyeket nem akartunk megsemmisíteni, de nem tudtuk már magunkkal vinni.

A tiszt rövid gondolkodás után kijelentette, hogy a halottakról jelentést tesz fölöttébe parancsnokságának. A jelentés megtörtént. A hat szerb fogoly néhány nap múlva utban volt Szerbiába katonai fedezettel.

Igazat mondtak az utolsó szóig. Szemendriában öt ágyút ástak ki, a Morava partján ötvennégy ágyú került felszínre és Nisben egy kútból egy francia gyármányu nehéz hegyi ágyú került elő... A szerbek talán már otthon aratnak.

Újdonságok.

Koronás ezüst érdemkereszt. Vén János őrsvezetőt címzetes őrmestert a VIII. csendőrkörületben a koronás ezüst érdemkereszttel tüntették ki, a vitézségi érem szalagján.

A főkapitány Budapesten. Rostás István rendőrfőkapitány tegnap délben hivatalos ügyek elintézése végett Budapestre utazott.

A gyümölcs maximálása. A közlelmezési bizottság tegnapi ülésén maximalta a gyümölcsárakat is és pedig a következőkép kilogramm alapon: közönsé-

ges alma 30 fillér, nemes alma 50 fillér, közönséges körte 40 fillér, nemes körte 60 fillér; ringlót 40 fillér; nyári szilva 20 fillér; őszi szilva 30 fillér; őszi barack 60 fillér; görögdinnye 40 fillér; sárgadinnye 60 fillér, ananász és turkesztáni dinnye 1 K 20 fillér, csöves uj tengeri 4—6 fillér, méz kilója 5 K.

Az új liszt-árak. A közlelmezési bizottság tegnap délelőtt fél tizenegy órakor ülést tartott. Márk Endre udv. tan., polgármester elnökletével jelen voltak: dr. Vásáry István, Gruner Lipót tanácsnokok, Rostás István rendőrfőkapitány, Reitz János állategészségügyi felügyelő, Várray János, a kiskereskedők képviselőjében, dr. Fejér Ferenc, Bárdos Géza és mások. Az újabb rendelkezések alapján megállapították a liszt-árát a fogyasztók részére. Az új forgalmi árak a következők: a nullás liszt kilogrammja 1 kor. 06 fillér, a főzöliszt 68 fillér, a rozs-liszt 52 fillér. A kenyér kilogrammja buzalisztból 48 fillér, rozslisztből 52 fillér. A legfinomabb kávé árát 10 kor. 40 fillérben szabták meg. Hétfő, szerda és pénteket teljesen husztalan napoknak jelölték ki s pártolják a tojáskivitel megtiltására irányuló mozgalmat. Tárgyalták végül a hentesek beadványát, amellyel szemben Reitz János állategészségügyi felügyelő hosszas érveléssel elutasító álláspontra helyezkedett. Bárdos Géza fölvetette a hatósági husipari üzem létesítésének eszméjét, ami Miskolcon sikeresen prosperál s amit itt is megfontolandónak tartanak.

Megvizsgálják a vízvezeték vizét. A vízvezeték vizéből a város több pontján mintákat vettek, amelyeket vegyelemzni fognak. A vizsgálatnak az a célja, hogy megállapítsák, nem tartalmaz-e a vízvezetéki víz esetleg fertőző bacillusokat?

A vérét adta a bajtársának. A bajtársi szeretet gyönyörű megnyilatkozását jelentik nekünk Aradról: Az egyik aradi kórházba egy szegény katonát hoztak, aki sérülése következtében igen sok vért vesztett. Klemens P. Pál ezredorvos le is mondott a beteg életéről, de a mikor alaposabban megvizsgálta, konstalta, hogy vératömlesztéssel meg lehetne menteni. Ha egészséges vér kerül a nagy beteg ereibe, újra magához tér a sokat szenvedett katona. A orvos ismerte a magyar katonák áldozatkészességét, nem habozott sokáig. A lábbadozókat maga elé hívatta és csak ennyit mondott:

— Ha akad valaki, aki a véreből ad a bajtársának, megmenthetem a szegényt az életnek. Aki erre a nagy áldozatra kész, jelenkezzék!

A beteg szülői ott sirtak az ágy mellett és szívszorogva várták a választ. És az történt, amit sejtett az orvos. Valamennyi katona jelentkezett. Az orvos kiválasztott közülök egy pirosposztagú magyar legényt, aki örömmel feküdt a műtőasztalra. Az operáció gyönyörűen sikerült.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk felajthetetlen testvérem, unokaöcsénk, unokatestvérünk és jó rokonunk: **Török Géza** épület és mulakatos ifjú életének 23. évében, 2 heti súlyos szenvedés után, folyó hó 29-én délután 5 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részeit folyó július hó 31-én, hétfőn délután 6 órakor fogjuk, a Cserepesutca 16. számú háztól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Péterfia-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végtestességétételére rokonainkat, ismerőseinket, az elhunyt barátait fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916. július 30-án. Áldás és béke porairal Testvére: Gyula (orosz fogoly). Nagynénje és nagybátyja: özv. Maroscher Jánosné Török Róza. Kovács Lajos gyermekeivel. Keresztzülei: Asztalos József és neje gyermekekkel. Unokatestvérei: Török Ferenc és Berta. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezli.

A mai katonai lóvásár. 1916. július hó 31-én reggel 8 órakor Debrecenben lovaknak szabadkézből való vásárlása végett egy katonai bizottság érkezik. Lótulajdonosok, akik lovaikat önként akarják eladni, ezeket a lóvásártéren előállíthatják. Nyilvántartó-lappal ellátott lovak is vásárolhatók. Nyilvántartott lovakat azonban csupán az állítási járson belül szabad a vásárlási-bizottság elé vezetni. A nyilvántartó-lapokat okvetlenül el kell hozni. A lótulajdonossal kialakított vételár azonnal készpénzben kifizetetik. Ugy a nyilvántartott, mint egyéb lovaknak tulajdonosait figyelmeztetjük, hogy azokat ne adják el közvetítőknél, hanem saját érdekükben közvetlenül a katonai vásárló bizottságnak ajánlják fel megvételre. Cs. és kir. katonai parancsnokság Temesvároton.

Az 1897. évfolyam behívása. A legutóbbi népfőlkelő bemutató szemlén alkalmassáknak talált ausztriai illetőségű népfőlkelő kötelesek és pedig a folyó évi július 22-éig bemutatottak, folyó évi augusztus 1-én, a többiek f. é. augusztus 10-én vonulnak be. Ugyanekkor vonulnak be, írja a „Külügy-Hadügy” azok, az 1897-ben születettek is, kik önként soroztatták be magukat. Az 1866—1896. évfolyamuk behívása később meghatározandó időpontban fog történni. A magyarországi 1897. évfolyambelieknek egy részét augusztus 1-re szintén behívják és pedig nem általános hirdetményel, hanem behívó-jegy útján.

Ne küldjünk élelmiszert a frontra. A katonai parancsnokságok főlkérésére a belügyminiszter közölte a hatóságokkal, hogy a tábori postacsomagokban küldött élelmiszereket minden alkalommal azonnal elkobozzák és megsemmisítik, mert a csomagban küldött élelmiszer legtöbbször megromolva érkezik rendeltetési helyére. Ez különösen veszélyeztető a harcban álló katonák egészségét. Különben sincs szükség arra, hogy a fronton levő katonákat huzlóról élelmezzék, mert ellátásuk kifogástalan és bőséges.

Agyonsújtotta a villám. Aradról jelentik: Arad és környéke felett hatalmas vihar vonult át szombaton reggel. Tomerskan József ujaradi földmivest, aki munkásaihoz igyekezett a mezőre, a villám agyonsújtotta.

Fényképfőlvételek az oroszországi hadifoglyokról. A Nord-Sud távirati iroda jelenti Pétervárról: Az orosz hadügyminiszter elrendelte, hogy a német, magyar és osztrák fogolytáborokat fényképezze le. A fogolytáborok külső és belső berendezésének fényképeim kívül a hadifoglyok életének egyes fázisait is le fogják fényképezni. A fényképekkel az orosz hadügyminiszter igazolni akarja, hogy a hadifoglyokkal jól bánnak.

Milyen lesz az őszi és téli női kalapdivat. Az őszi és téli divatra már nagyban készülnek az itthoni és a külföldi női divatszalonok. Már a modellek is elkészültek. Különösen nagy készülődés mutatkozik a női kalapok készítése terén. Kisebb és nagyobb formák is divatban lesznek, de az utóbbiak nem lesznek terheletesebbek az átlagos nagyságú kalapoknál. Két különleges forma is kerül divatba. Az egyik fajta a két, három vagy négy kiszögellésű, lapos tetejű és keskeny karimájú kalap. Másrészt a magas, keskeny „toque”, amely ellentétben a régi ilyenszerű kalapformával, nem fedí el teljesen a frizurát. A kalapok főképpen bársonyból, pannból és cilinderszövetből készülnek és nemezszerű formák ritkán látható. A divat színei pedig a barna, a fekete, a viola, a tengerészkek és az ezüstszürke lesznek. A díszítésnél a virá-

gok és a szalagok most teljesen háttérbe szorulnak, ellenben egészen keskeny, hosszú tollak, hattyuszárnyak, sőt egész állatkák kerülnek a kalapokra. Paradicsommadár-rájerek, amelyeket két-három bokréta kötnék, jégmadár-tollgömbök mellett még egy érdekes ujitást hoz a divat: a tollsapkák divatját. A tollsapkák egymásra rakott tollakból készülnek. Külön ujság lesz a „bársonymadár” is, amely azonban egyáltalában nincs bársonyból, hanem egy brazilai madárfajta tollából, amelynek egészen bársonyos jellege van. Szóval a kitömött madarak divatörülete még két esztendő háború után is kísért a hölgyek világában.

Debrecen hölgyközönsége elragadtatással nyilatkozik mindenütt az Aspirator nevű légnemű mosógép páratlanul egyszerű felépítéséről. Azok a hölgyek, akik háztartásuk céljaira ilyen Aspirator mosógépet megszereztek nem győzik dicsérettel elárasszani a feltalálót, mert a könnyed munka mellett rendkívül sok a mosáshoz szükséges anyagot takarítanak meg. A gép bemutatását ma, hétfőn is megtartják a Bika-szállóban, ahol szíves örömmel látnak minden érdeklődőt. A bemutatás a mai napon kívül még néhány napig lesz a helyszínen megvásárolhatók az Aspirator gépek, melyek ára 24 korona.

Somossy László cégnél, Hajdumegye szállítója. Harisnyák, zsebkendők, kötények, ingek, gallérok, kiegészítők nagyválasztékban.

Egyéves kereskedelmi végzettségű leányt keres az Antalfy József könyvkereskedő cég, Szent-Anna-u. 13. Ugyanott ügyes fiú tanulóknak fizetéssel felvétetik.

A debreceni társulat női felső kereskedelmi iskola és a vele kapcsolatos női kereskedelmi szaktanfolyam igazgatósága a városban elterjedt hírekkel szemben közli, hogy párhuzamos osztályok nyitása folytán mindkét tagozatban még elegendő hely áll rendelkezésre. Beírások naponként d. e. 11—12 óra között eszközölhetők a Ferenc József-ut 8. szám alatt lévő I. emeleti igazgatói irodában. Az igazgató-ság.

Eredeti Zwiback blusok kézi himzéssel és ajurozással, selyemben és grenadinba — nagy választékba kapható a Rózsa Áruházban.

Dr. Láng sanatóriumába felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinistatóhoz, arsonvalisatiohoz. Elektromamagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyászat. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatórium. Debrecen Kossuth-utca.

=====

Honvéd-laktanyához pár pernyire butorozott szoba, két személy részére is kiadó úri családnál, esetleg kósztal. Cím a kiadóban. 9074

Takarító leánynak, 14—16 éves leányt keres Piac-u. 7., I. emelet balra. 9072

Egy elsőrendű masamód kézilány és tanuló leány fizetéssel felvétetik Aszódiné kalap-üzletében, Piac-u. 77. 9076

Intelligens úri árvalány ajánlkozik gyermekek mellé. Vidékre is. Ajánlatokat „gyermekszerető” jellegre a kiadóba kérek. 9075

Ügyes leány felvétetik azonnal kávéházba, Csapó-utca 97. szám. 9073

Intelligens izraelita úri családot keresek, mely elfogadná a jövő tanévre két fiamat lakásra és kósztra. Ajánlatokat fizetési feltételek megjelölésével a lap kiadóhivatalához kérem. 9077

Házinyul tenyésztés és értékesítés ára 2 korona. Szőlő és pince című könyv legújabb tájékoztató a szőlőművelés és borgazdaság terén ára 4 korona. Kapható: Antalfynál, — Szent-Anna- és Varga-utca sarok.

Selyem- és cérna-kesztyűk régi olcsó árban kapható Vitáriusnál, Piac-u. 16.

Egy jó családból fiú fizetéssel felvétetik Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8. szám.

Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. szám, II. emelet)

3 havi könyvtelvi és gyorsírási tanfolyama

augusztus 3-án veszi kezdetét. Óriási gyakorlattal fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felnőttek 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zsenge kornak ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. — Beiratás délelőtt 10—12 óráig

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Augusztus hónapra intelligens — hölgyeket szabni, varrni tanítok. Fülöp-nővérek, Péterfia H. 9020

Gyászkalapok nagy választékban olcsó árakon szereshetők be a kalapgyárban. — Simonffy-utca 2. 9004

Porosz kőszent, tűzfűtő megrendelésre kis és nagy mennyiségben azonnal szállítunk Unió tűzfűtő részvénytársaság, Ispotály-telep 1. Telefon: 779. 8986

Poloskairtó Schwartz István lakása, Zugó-utca 7. szám. Telefon 11-03. 8972

Egy utcai elegánsan butorozott szoba kiadó. Arany János-u. 30. sz. 8960

Olcsó cipők, nagymennyiségű partiba vett cipőket igen olcsó árban kiárulsítom. Arany János-u. 30. 8883

Vízvezeték munkákat és javításokat azonnal és legolcsóbban Bardócz és társa végez. Piac-u. 43. Telefon 11—09. 8892

Kereslet

Aranyat-ezüstöt, brilláns, zálogjegyet veszi, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Házat veszek a központ közelében. Cím a kiadóhivatalban. 9037

Tíz kilós

csomagokban kapható régi

újság papíros

a kiadóhivatalban.

Égész udvart 5—6 szobás lakással, esetleg 3 szobás lakást keresek a Piac-utca felől nyugatra fekvő város részben, azonnal vagy novemberre. Cím a kiadóhivatalban. 9010

Egy gazdaságban jártas izr. kiscsaládu embert azonnali belépésre felvétetik. Értekezhetni Sallérom-u. 8. 9011

Tanuló fizetéssel felvétetik Nagy vaskereskedőnél, Csapó-utca 68. szám. 9065

Fodrászsegéd felvétetik Petőfi-ut 7. Dianiska. 8938

Hadmentes 27 éves, merlekképes — könyvelő összes irodai teendőket jártas, állást keres. 8911

Zongora megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban. 8856

Eladás

Egy pár legcsizma nagy németországi készítmény, nagysága 43 szám eladó kút-utca 14. szám. 9035

Halápon 11 hold jó termő barna homok föld eladó, vagy bérbe kiadó. Csígekert 19. 8969

Butor eladó, finom világos haló és konyha butor, szőnyeg, divan, szekreny. Csapó-utca 86. 8884

Elsőrendű

tégla

bármely állomásra szállítva, jutányos árban meprendelhető a

Szatmári bank részvénytársaság-nál, Szatmár.